
Considera su mascota como 

otro miembro más de la 

familia 

No hay ninguna duda: A los españoles nos encantan las mascotas

68%

have a social media 

account dedicated to their 

pet

47%La gente mantiene a su mascota feliz y sana, sin importar a qué 

precio

64% haría recortes en otros temas 

personales antes que reducir el 

gasto en sus mascotas

Las mascotas están influyendo en los hogares y estilos de vida de 

sus dueños

He cambiado la configuración de mi 

casa para acomodar a mi mascota 45%
Está de acuerdo

Their home (58%)

Pets were a consideration for 

owners when choosing:

Furniture (48%)

Existe una creciente demanda de tecnología amigable para las 

mascotas

Ser Pet-friendly es tan importante 

como child-friendly 67%

64% 69%
quiere ver más dispositivos 

amigables con las mascotas 

en el futuro

piensa que los dispositivos 

‘Pet-Friendly’ debería ser un 

estándar en los hogares 

inteligentes del futuro

Pet Living
Tener una mascota está cambiando el uso de la 

tecnología en el hogar


